在中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年之际,重温新中国的 "立国之战"——

中国人民屹立世界东方的宣言书

1950年10月19日,中国 人民志愿军雄赳赳、气昂昂跨 过鸭绿江。在两年零9个月的 战争岁月里,志愿军部队在中 共中央、中央军委的战略部署 下,在志愿军总部的具体指挥 下,英勇顽强、浴血奋战,将以 美国为首的"联合国军"赶回 "三八线"以南,并最终迫使对 方签订"没有取胜"的停战协 定。毋庸置疑,抗美援朝战争 是一场伟大的"立国之战",它 庄严地向世界宣告,中国人民 必将坚定地屹立在世界的东 方,朝着中华民族的伟大复兴 阔步前进

在此,我们选取抗美援朝 战争第二次战役中的德川战 斗、抗美援朝战争进入相持阶 段的坑道作战、志愿军空军勇 斗强敌、抗美援朝战争收官之 战金城战役这4个战例,展现 志愿军官兵机动灵活的战略 战术、敢打必胜的血性胆气和 "一切为了前线、一切为了胜 利"的后勤保障,共同回顾那 段以"钢少气多"力克"钢多气 少"的峥嵘岁月。

不惧艰险"包打德川"

抗美援朝战争第一次战役结束后, 以美国为首的"联合国军"未意识到志愿 军已大举人朝,依然分兵冒进,妄图快速 攻占整个朝鲜半岛,以尽快结束战争 有鉴于此,中共中央、中央军委和志愿军 总部经过研究,决心构设东、西两个战 场,并在西线的德川、宁远一带打开突破 口,随后以较大兵力沿清川江一线穿插 至美军侧后方,彻底切断敌军向南后撤 的通道。如此一来,西线志愿军部队可 从北、西北、东北、南等多个方向挤压对 手的生存空间,且有江河天堑阻隔,势必 给敌人造成巨大杀伤。

然而,南朝鲜部队此时已进至德川、 宁远一线,并在两个城镇分别部署约1 个师的兵力,若志愿军要从这里突破,就 一定要先歼灭这两股敌军。经研究,志 愿军初步计划由第38军负责攻歼德川 之敌,战斗时由第42军派出1个师进行 加强,待德川攻克后,该师立即转战宁 远,参与攻歼宁远之敌的战斗。

这一方案虽然稳妥,但也存在一定 隐患:若德川、宁远两地的战斗间隔时间 过长,附近的美军和南朝鲜部队极有可 能察觉我军意图,从而获得充足时间进 行增援。如此一来,志愿军快速穿插敌 军侧后方的战役目标难以完全实现。面 对这一情况,第38军军长梁兴初主动请 缨,提出由第38军独立"包打德川",无 需兄弟部队分兵支援,以此降低穿插任 务受阻的风险。梁兴初是从红军时期历 经战火考验的优秀将领,他作出这一决 定,既是基于对全局战略的深刻把握,更 是源于对全军将士战斗能力、高昂士气 和顽强意志的坚定信心。

梁兴初的请求很快得到上级批准。 第38军全体官兵闻讯后群情振奋,摩拳 140师通过挖掘大量猫耳洞式的防炮 擦掌,誓要在这一仗中重创敌军,展现老 红军部队的英勇作风。11月25日,担负 迂回敌后任务的第112师在完成诱敌深 入的任务后,立即转入反攻,需再次翻越 海拔1200米的兄弟峰。由于出发时间 紧迫,来不及召开全师动员大会,各连队 只能边行军边做思想工作。指导员们从 队伍排头跑到排尾,挨个班级动员,高声 喊着:"爬山是为了出敌不意,只要爬过 去就是胜利!"

与此同时,第113师也按计划向敌 军发起进攻。在突破前沿阵地后,部队 却被江水阻隔。危急关头,师长、政委率 先脱下棉裤和鞋袜,带头蹚入刺骨的冰 水。当时正值朝鲜半岛北部严寒季节, 江水冰冷彻骨,官兵们上岸后双脚踩在 石头上,更是痛如锥心,但为了不贻误战 机,第113师指战员们强忍剧痛,迅速过 江并发起冲锋。南朝鲜守军见志愿军官 兵如天兵突降,根本来不及组织有效防 御。一时间,嘹亮的冲锋号声和震天的 喊杀声响彻战场。最终,志愿军成功攻 克德川、宁远两城,彻底撕开"联合国军" 的侧翼防线,为下一步重创敌军创造了 有利条件。

齐心筑起"无敌坑道"

停战谈判开始后,中共中央分析认





上图:1953年 夏季反击战役中, 志愿军官兵把胜 利的红旗插上十 字架山主峰。 资料照片

左图:志愿军 在坑道内开展战 地政治工作。 资料照片

为,谈判的中心问题,是确定军事分界 线。尽管自1951年7月起,敌我双方的 交战线基本稳定在"三八线"一带,但以 美国为首的"联合国军"始终未停止对我 方既占阵地的蚕食行动,持续在多个方 向发起进攻。为此,志愿军总部专门指 示一线各部:"所有重要之点,必须准备 坚守,不得随便放弃。"这既是从保护实 际的军事利益出发,又是对停战谈判的

然而,战役指导方针由运动歼敌转 为坚守防御,对志愿军而言确实面临严 峻挑战。此前数月,我军相继经历长津 湖之战、汉江阻击战、铁原保卫战等战 役,其中多次被迫转入阵地防御作战。 实战表明,我军依托简易野战工事的传 统防御模式,难以抵御敌军高强度火力 打击,不仅出现较大伤亡,阵地也难以持 久固守。因此,亟须创新出一种适合长 期坚守、防护力较强,且具备一定防守反 击功能的体系化工事,才可能完成这一 战略转型下的防御任务。

1951年下半年起,志愿军部队在 "三八线"附近与敌军对峙的同时,发动 群众、积极创新,通过实战逐步摸索出一 套科学的筑城方法。比如,第47军第 洞,有效保存了阵地前沿营以上规模的 有生力量;第64军第191师在马良山战 斗中,依托坑道式掩蔽部击退英军20余 次进攻。这些成功经验得到志愿军总部 的重视,在转发给其他部队的同时作出 明确指示:"主要工事最好是隧道式的, 厚度要达五米以上。"

1951年底,停战谈判双方就军事 分界线问题基本达成一致,战场进入 开战以来难得的平静期。志愿军抓住 这一时机,展开大规模群众性筑城活 动:战士们将炮弹壳、弹药箱改造成数 万件简易工具;基层连队组织技术小 组拆解未爆航弹,获取炸药数万公 斤。我军构筑的坑道防护力强、隐蔽性 高,还能够给官兵提供系统化的战场生 存空间,被大家称为"无敌坑道"。至 1952年5月底,志愿军共构筑坑道7700 余条,长度达198公里,另有掩蔽及露 天式堑壕3400余公里,共同形成西起 临津江口、东至东海岸杆城的一线坑道 式防御体系。这一体系在后续战役中 发挥了重要作用,成为"联合国军"难 以突破的东方堡垒。

英勇打造"米格走廊"

1951年10月20日,志愿军空军第3 师接替第4师,肩负起掩护朝鲜泰川新

建机场及平壤至安东交通运输线的重 任。时任该师第9团1大队大队长的王 海,在出征誓师大会上代表全队官兵庄 严宣誓:"别看我们都是没有打过空战 的新手,我们决不怕美国那些'老油 条',我们有压倒一切敌人的英雄气概, 而决不被敌人所压倒。"这支在朝鲜战 场初次亮相的空中力量,尽管在装备水 平和实战经验等方面与美国空军存在 差距,但传承自老红军、老八路的血脉 基因,铸就了志愿军飞行员们敢打必胜

初入朝鲜上空,王海率领的大队斗 志昂扬,受限于装备水平和实战经验,战 果并不显著。作为大队长,王海严格落 实"打完必评"的要求,每次空战后都组 织队员复盘分析,确保打一仗进一步。 同时,他深入研究战斗机性能、机械原理 和空战原则,并结合实战创新出适合我 空军部队的战斗方法。经过反复推演, 王海发现我军装备的米格-15在垂直机 动性能上优于美军战机,但水平机动灵 活性稍逊。基于这一发现,他带领大队 成员苦练俯冲攻击的战术技巧和协同要 领,发挥优势、力避劣势,为后续空战积 累了宝贵经验。

1951年11月18日,美军出动大规 模机群突袭朝鲜北部永柔、清川江、安州 一带,对我军后方重要铁路交通线实施 狂轰滥炸。14时许,王海率领1大队紧 急升空截击,在清川江上空与敌机群遭 遇。令志愿军飞行员意外的是,美军此 次采用环形罗圈阵战术:以8架战机为 一组,首尾相连形成防御圈,这种编队能 有效规避传统咬尾攻击,显著提升空战

这种阵型虽在二战时期就被多国空 军采用,但对初上战场的志愿军飞行员 而言仍是陌生战术。当时空战形势瞬息 万变,若不能立即发动攻击,敌机完成轰 炸后便会迅速撤离。危急时刻,王海当 机立断指挥全大队俯冲突袭,借助米 格-15优秀的垂直机动性能冲散敌军这 一稳定阵型,随后采取双机编队战术,对 失去队形保护的敌机实施精准打击。

志愿军战机的俯冲攻势果然奏效, 美军机群的"罗圈阵"瞬间被打破。王海 等人立即操作战机进行二次爬升,有效 规避敌机可能发起的咬尾攻击,随后凭 借高度上的优势迅速锁定目标,连续击 落5架敌机,完成一场干净利落的空中 歼灭战。

至抗美援朝战争结束,王海所在的 1大队共参加空战80余次,击落击伤敌 机29架,被誉为"英雄的王海大队"。而 在整个抗美援朝战争期间,志愿军空军 先后有600余名飞行员和近6万名地勤

展示了中国空军敢打必胜的英雄气概, 更以过硬战绩打造了令敌人望而生畏的 "米格走廊",为战争最终取得胜利提供 有力保证。

有力保障"万炮齐发"

1953年6月17日夜,南朝鲜李承晚 集团公然破坏停战谈判达成的协议,引 起国际舆论强烈谴责。为实现稳定可靠 的停战,毛泽东、彭德怀决定推迟停战签

根据中共中央、中央军委的战略部

署,此役由志愿军司令部拟订作战计 划,主要由第20兵团和第9兵团第24军 遂行进攻作战任务,后勤保障由第2分 部统筹负责,第1、4、5分部协同配合。 尽管志愿军后勤体系较战争初期已有 显著改善,但此次战役的后勤保障工作 仍面临不少挑战。一是兵力较多、战线 较长,后勤保障压力较大。根据作战计 划,东、中、西3个作战集团分别在金城 川至松室里、松室里至金城东、金城至 牙沈里的正面上进行突破和展开,其作 战正面宽度分别为2.5公里、9公里和 10.5公里,合计22公里。参战的营级单 位超过200个,且对作战物资的需求呈 现出多样化、复杂化特点。二是战斗行 动转换快,由此衍生的后勤保障方式也 较复杂。按照计划,多数一线部队须在 24小时内完成主要歼敌任务,并向敌军 纵深突入5到8公里,这就需要多数部 队进行火力准备、穿插迂回和攻坚破 袭,所需物资也从普通的轻武器弹药, 扩展到大口径炮弹、炸药、土工作业器 材等,持续性保障难度较大。三是环境 恶劣,对后勤运输产生不利影响。此 时,正值金城附近地区的雨季,连日阴 雨导致山间道路泥泞不堪,运输车辆难 以通行。另外,该地区自停战谈判以来 一直是敌我两军争夺的焦点区域之一, 铁丝网、地雷、陷阱等障碍物密集,物资 运输的效率受到很大影响。

为破解保障困局,志愿军后勤司令 部派出副司令员吴先恩会同第2分部统 筹安排各项具体工作,共抽调10个汽车 团连同参战炮兵运输汽车共2700余辆 保证运输,赶运物资1.5万吨,准备各型 号炮弹130万发、炸药23.4万公斤。截 至7月11日,后勤部门为前线部队储备 的粮秣基本可维持至7月底,确保作战 期间无断粮风险。

7月13日21时,金城战役正式打 响。志愿军"万炮齐发",向金城以南的 南朝鲜军阵地发起猛烈进攻。这是志 愿军入朝以来,集中火炮数量最多、火 力最强的一次战役,也是抗美援朝战争 期间最后一次具有决定性意义的反击 战役。此役历时15天,志愿军第20兵 团和第24军在以金城为中心,西起牙 沈里、东至松室里的战线上进行突破, 向南拓展阵地达160余平方公里,歼敌 5.3万余人,改善了防御态势,打击了南 朝鲜军和"联合国军"的嚣张气焰,有力 配合了停战谈判。同样重要的是,在这 场战役期间,志愿军后勤人员克服重重 困难,完成了艰巨的保障任务,是我军 后勤历史上成功保障大兵团作战的典 型案例,志愿军也以这种特殊的方式告 诫对手:打,我们有决心、更有能力奉陪

链接历史

在中国人民革命军事博物馆里,陈 列着一把志愿军战士赵顺山使用过的 十字镐。75年前的云山战斗中,志愿 军第39军第116师348团9连4班副班 长赵顺山,在轻机枪无法使用的情况 下,用这把十字镐一连砍死3名美军。 这把普通的十字镐也因此成为抗美援 朝战争中的一件"功勋武器"

1950年10月,以美国为首的"联合 国军"疯狂北进,冲在最前面的是号称 "王牌师"的美军骑兵第1师。作为当 时世界上为数不多的整建制机械化部 队,该师自参战以来未尝败绩。正因如 此,美军骑兵第1师在开进过程中速度 很快,其部分主力深入云山一带后与本 队拉开距离。志愿军总部敏锐捕捉到 这一战机,决定集中优势兵力全歼冒进

11月初,第39军发扬顽强战斗作 风,以劣势装备重创美军骑兵第1师, 使其四散溃逃。9连4班奉命在云山以 南15公里外的公路两侧设伏,阻击南

接到命令后,4班长带两个战斗小 组埋伏在公路左侧,依托田埂修筑简易 工事。副班长赵顺山则率领机枪组占 领公路右侧的排水沟,准备快速挖出一 个散兵坑。没等他们修好工事,美军的 汽车、装甲车等一辆接一辆沿着公路疾 驶而来,4班迅即投入战斗。

4班在打掉溃敌前面的装甲车和 汽车后,车队中的敌人开始疯狂反 扑。战斗中,就在赵顺山换新弹夹时, 一名美军便冲上来抢夺他手中的机 枪。两人激烈厮打时,又有两名美军 扑向赵顺山。

危急时刻,战友于世雄和田有福 跃出工事,各自抱住一名敌人扭打起 来。赵顺山猛力一拉,将扭打中的敌 人摔进散兵坑,但对方仍死死抓住机 枪不放,另一只手正要去掏手枪。赵 顺山一手按住敌人掏枪的手,一手紧 握机枪不放。相持中,美军凭借体型 优势挣脱,快速掏枪。于世雄见状一 掌打落美军手枪,赵顺山拾枪射击却 发现扳机卡死。千钧一发之际,他抽 出背上的十字镐,对准正要过来抢枪 的美军抡过去,当场将其击毙。另一 名美军见状转身逃跑,赵顺山几步追 上,手起镐落将其砍死。此时,与田有 福搏斗的美军也要逃跑,被田有福死 死拽住。赵顺山赶了过来,第三次举 起十字镐,消灭了敌人。

消灭了3名美军,赵顺山和战友立

功 勋 武器

即端起机枪继续射击。就在这时,嘹 亮的军号响起,团里的增援部队赶到, 歼灭了这一股南逃美军,4班胜利完成

这场交锋打破美军"王牌师"所谓 "不可战胜"的神话。赵顺山用十字镐 杀敌的壮举,正是志愿军官兵不畏强 敌、敢于斗争精神的生动体现。云山 战斗中,我军将士以狭路相逢勇者胜 的气概,以"钢少气多"力克"钢多气 少",谱写了人民军队敢打必胜的英雄



赵顺山使用过的十字镐。资料照片

千帆逐江海

-中国古代战船(中篇)

春秋至战国时期,随着各诸侯国 对抗日益激烈,战船在频繁的战争中 作用日益凸显,促使各国纷纷重视水 军建设。偏处西陲的秦国为对抗楚 国,亦扩建水军,设立造船场兴建战 船,其水军出巴蜀、据楚都、下岭南,兵 锋直指番禺,威震一时。这一趋势延 续至秦汉时期,以多型战船为基础的 水军,正式成为历代王朝不可或缺的 重要军事力量。

随着钢铁冶炼技术的发展,战船 建造呈现出铁木结合的新特点:以铁 制工具建造战船,以铁制构件装配战 船,以铁木构造的船具推进和操纵战 船,以铁制兵器装备水军。这种技术 革新始于战国,兴盛于秦汉,至隋唐五 代达到鼎盛。大型水战逐渐成为常规 作战形式,并常与陆战配合实施。本 篇简要介绍战国至五代十国时期几种 具有代表性的战船。

楼船最早出现于春秋时期,其显著 特点是上层具有多层建筑,船高首宽, 外观似楼,故而得名。汉朝时期,楼船 进入大规模发展阶段。汉武帝为征服 南越,曾建造众多大型楼船。据记载, 汉朝楼船高10余丈,通常为3至4层, 各层分别设有舱室、女墙、战格等设施, 为士卒提供战斗依托和防护。作为主 力战船,楼船成为汉朝水军的标志性 装备,故汉朝水军又称楼船军或楼船 士,水军统帅则称楼船将军。三国时 期,东吴建造的5层楼船可载3000余 人,船上列矛戈、树旗帜,巍峨如水中 堡垒。隋朝水军装备的大型楼船五牙 舰,在隋灭陈战役中作为舰队指挥核 心,凭借高大的船体和拍竿武器发挥 了重要作用。唐朝时期,造船业进一步 规范化,并对楼船的形制构造进行改 进,具体原则以作战需求为准,而非单 纯追求船高楼多,可见该时期更注重实 战性能。五代十国时期,南方诸国设有 楼船指挥使一职,比如闽王王延钧从子 王仁达就曾担任此职。

蒙冲,又作艨艟,是中国古代一种

以速度著称的轻型战船。其船体狭 长,覆以生牛皮作为防火之用,两舷各 开数个桨孔以插桨橹,船舱四面皆设 有弩窗、矛穴,兼具防护性、机动性与 攻击性。该船型在汉朝已发展为水军 主力装备,东汉末年的赤壁之战中,东 吴曾以蒙冲、斗舰为纵火船,点燃后冲 向曹军水上营寨,一举烧毁曹军战船。

斗舰最早见于东汉水军编制,三 国时期成为东吴水师主力装备。这种 战船舰舷两侧设有垛形女墙作为防御 工事,女墙下开有孔穴,便于士兵操桨 行船。在船舷之上还建有一层名为 "棚"的平台,平台上再设女墙,形成重 楼结构,从而获得居高临下的攻击优 势。其关键特征是"上无覆背",即顶 层是露天战斗平台,便于士兵使用弓 弩射击和长兵器格斗。至南北朝时 期,斗舰仍被用作城防水域的战术屏 障。在唐平萧铣之战中,作为割据江 南的梁政权统治者的萧铣,曾大规模 使用斗舰作为水军主力装备。这一战 例被记入《新唐书》,表明斗舰服役时 间跨度超过500年。

走舸是一种轻便快速的小型战 船,最早见于《资治通鉴》对赤壁之战 的记载。该船型结构较为简单,船上 桨手多、兵卒少,故能灵活机动、往返 如飞。走舸虽载兵卒不多,但皆为精 锐勇猛之士,可乘敌不备突袭敌船、斩 将夺旗。赤壁之战中,走舸曾作为战 术辅助船只与蒙冲协同作战,点火之 后更成为吴军紧急撤离的重要载具。

海鹘是唐朝水军制造的一种中型 战船,其船体设计仿照海鸟形态,采用 头低尾高、前大后小的流线型结构,并 在舷下两侧安装形似鹘翅的浮板,船 名由此而来。这种浮板设计能有效削 减横向海风对船体的作用力,显著提 升航行稳定性,使船只即便在风浪中 也能保持平衡而不倾覆。在白江口之 战中,唐军舰队以海鹘船等170余艘战 船组成编队,通过夹击战术成功击败 倭军千余艘战船。



中国古代兵器面面观